

南雄扶贫“家底”越滚越厚实

确保帮扶对象将来无后顾之忧



■1300多亩的阳光玫瑰葡萄现代农业产业园是南雄大力发展的扶贫产业之一,这对于当地贫困户的增收是非常重要的途径。

不仅分红还能自己种植“生活比以前好多了”

南雄市基本没有工业,土地无污染,土质非常好。2017年初,在湖口镇的统一整合下,成立了众田中草药种植专业合作社,与专业公司合作,占地5000亩的中草药扶贫产业基地开始破土动工,区杜良被任命为合作社支部委员会党支部书记。

“你看,这里以前都是荒坡地,荒废了十几年,已经没有了种植价值。但是通过科学论证我们发现,这里富含各种矿物质的红砂土,很适合种植中草药,那何不利用这个资源,创造更高价值?”何云秀说,在合适的地方选择合适的产业,才能成功多

赢。“你们看,这个就是丹参,已经有一部分成熟了,我们最近正在制作一批样品,准备投放市场做推广。”区杜良说,丹参可以直接泡水喝,有很高的养生价值。

今年67岁的丁泽煌,是湖口镇的贫困户,从去年3月开始就在中草药基地里务工,现在每个月收入可以达到2000多元。“我老婆有精神问题,这么多年为她看病花了不少钱,去年病逝了,还有一个儿子在外面打工,也不怎么管我。我以前做过保安,才几百元一个月,后来又种田,收入也不高。来到这里,生活比以前好多了。”丁泽

煌说,在基地里像他一样有固定工作的贫困户有五六个,但是农忙时这里最多需要达200人。

“我们有技术,种植中草药基本不用复合肥,锄草那些都是靠人工,每年光是支付给工人的工资都超过200万元。”区杜良说,中草药基地不仅在土地流转、务工、收益分红等方面与扶贫紧密相连,并且还积极带动村集体与个人参与中草药种植脱贫致富。

“公司提供种苗、技术指导等,农户种植成功了,只要符合我们的收购要求,我

们还会统一按照市场价收购,让种植的农户没有后顾之忧。”区杜良说,今年10月开始,基地里最早种植的丹参就会开始有收获了,预计到2020年中草药的收成会获得丰产。

“中草药种植门槛不高,通过技术培训,普通的农户都可以种得好,我们希望通过这样一种扶贫产业模式的推进,让贫困户都能积极地参与进来,真正增加他们的脱贫原动力。”何云秀说,扶贫要扶智,只有激发了贫困户的内在发展动力,把条件创造好,才能带动着他们真正脱贫。

成立贫困户责任试验田 干得好会“升职”奖分红

上午9时,43岁的邓红英就已经在主田镇百香果园基地里忙开了。“这些叶子长得太多了,会影响果子的光照,得把老掉的摘掉一部分,就像这些。”邓红英一边忙活着手上的活,一边给新到百香果园的贫困户演示摘叶的程序和方法。因为勤苦耐劳又肯干,去年下半年,邓红英就被升为小组长,除了工资之外,每个月还多了300元的奖励。邓红英爱笑,即便是小组里的农户干得不好,她也是带着笑去纠正他们。“我的丈夫有精神残疾,干不了活,家里还有一个小孩在上学,我得挣钱养活家里。”哪怕是说到自己的家庭情况,邓红英也没有吝啬自己的笑容,仿佛生活里的这些苦,笑一笑也都过去了。

以前,为了挣多点钱,身躯瘦小的邓红英,就去建筑工地上做小工,辛苦疲累不说,总是东奔西走也照顾不到家里。2018年3月,主田镇的百香果扶贫产业园开始动工了,邓红英第一个跑过来报名。“来了之后,每个月都有固定收入

2700元,也没那么辛苦。现在小孩上了技校,国家还有3000元一学年的助学补贴。”邓红英说,百香果基地的负责人经常给他们培训百香果的种植技术,自己能学到很多,这是多少钱都换不来的。“百香果种植,一亩可以产3000斤,也可以产4000斤,关键在于田间管理。为了激发大家的工作激情,我们会设定一些奖励措施,比如亩产超过3200斤的,会有相应的奖励分红。”百香果基地负责人廖鉴亮说,再加上邓红英作为贫困户的代表,干得非常好,他就将邓红英提拔为小组长,给她更高的待遇。同时还计划搞一个贫困户责任试验田,专门让像邓红英一样认真负责又肯干的贫困户管理,只要亩产达到一定量,就将责任田的一半产量直接奖励给贫困户,这个粗略算来,就有大概五六千元的收益。

原来,廖鉴亮在主田镇一直都建有百香果园,并且经营状况一直不错。2018年,

扶投公司统一规划305万元的扶贫资金收购了277亩的百香果园,再委托廖鉴亮的公司进行统一管理。“在我们的合作协议里,每年扶贫资金会享受10%的保底分红收益,等到产果之后,再享受1600元/亩的保底利润分红,这其中75%给到主田镇的贫困户,其余由村集体、合作社列入扶贫资金里做后续发展所需。”主田镇镇长王玉杰说,百香果的种植挂果周期短,亩产值很高,目前来看,发展前景十分乐观,将作为主田镇的主要扶贫产业进行推广。

目前,南雄市的扶贫产业已经形成百花齐放、多元发展的良好开局,目前打造形成阳光玫瑰葡萄、优质茶叶、稻虾共养、中草药、百香果等1000亩以上连片规模产业扶贫园区7个。其中2000亩以上2个,5000亩以上1个,预计年产值达到3.3亿元。预计2019年底,全市贫困户将享受项目分红人均1650元。



■67岁的丁泽煌从去年3月起就在中草药基地里务工,每个月收入有2000多元。

